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A budget-vita tanulságai.
A költségvetés tárgyalása e héten vé­

get ért. Negyven év óta mindössze négy­
szer fordult elő, hogy a kormánynak 
január elsején már rendes költségvetése 
volt. A mostani a negyedik. Es elég saj­
nálatos, hogy az állami élet rendes funk- 
czionálását négy évtizeden keresztül tehe­
tetlenné tette az, hogy a kormányok min­
dig indemnitással voltak kénytelenek dol­
gozni s hogy a parlamenti munkából 
három-négy hónapot mindig a budget 
tárgyalása vett igénybe. Az indemnitás 
ellen ugyan alkotmányjogi szempontból 
kifogás ugyan nem tehető, de célszerű­
ségi szempontból nagyon helytelen, ha a 
kormány mindig csak a múlt évi költség­
vetés keretében mozoghat. Hisz már ab­
ból a körülményből, hogy az állami szük­
ségletek évről-évre növekednek s a bud­
get csak tormájában marad meg, de év- 
ről-évre módosir tartalmilag, kitűnik, 
hogy ha a kormány a tavalyi hudgel 
alapján kénytelen kormányozni, akkor 
olyan Prokruszlesz-ágyba van szorítva, 
amely neki sem, az államnak sem válik 
előnyére.

Ha tehát a házszabályreviziónak egyéb 
haszna nem lett volna is, mint az, hogy 
megrövidítette a költségvetési tárgyalást, 
ez már magábavéve is messze kihatóvá 
tette volna a reformot. Nálunk a költ­
ségvetési viták különben sem mozogtak 

i

soha parlamentáris keretben. Pedig a j 
költségvetés megszavazása olyan köteles­
ség, amelyért ellenszolgálat sem a kor­
mánytól, sem az államtól nem követel­
hető, A régi rend alkotmány maradványa- 
képen, mikor a rendek maguk állapítot­
ták meg az állami szükségletek nagysá­
gái, s főleg azokat a feltételeket, amelyek 
mellett ezeknek a szükségleteknek fede­
zéséhez hozzájárultak, a magyar ország­
gyűlés tagjai négy évtizeden keresztül a 
költségvetési viták során szokták köve­
telni, a kormánytól bizonyos érdekek ki­
elégítésének megigérését. S dacára annak, 
hogy az adófizetés általános és a költ­
ségvetés az országnak mint osztatlan 
egésznek szükségleteiről van hivatva gon­
doskodni, a magyar képviselőház budget 
vitái megmaradtak a régi rendi ország­
gyűlések nívóján s individuális és parti­
kuláris érdekek hangoztatásában bővel­
kedtek.

Sehol a Modern Európában ma már 
nincs meg a költségvetési vitáknak az a 
rendes jellege, amely nálunk megvolt az 
egész házszabályrevizióig. Magában Angliá­
ban is, a hol pedig a budget jog először 

í fejlődött ki, a képviselőház csak mint 
l bizottság tárgyalja a budgetet, de a ház 
' csak ezen bizottsági jelentést és pedig 
I minden hosszabb vita nélkül fogadja el. 
' Mert az angol parlamentáris felfogás sze- 
; rint a képviselőház a budgetet nem a 
! kormánynak, hanem az országnak sza­

vazza meg, a kormány pedig nem lévén 
szerintük más, mint a képviselőházi több­
ségnek képviselete, a tényleges kormány­
zásban, a költségvetés megtagadása he­
lyett egyszerű oiza matlansági szavazattal 
igyekszik a neki nerc tetsző kormánytól 
megszabadulni.

A mi hosszú hónapokig tartó budget- 
vitáink tehát nemcsak meddők voltak, 
hanem teljesen inparlamentárisak is. En­
nek vetett hála Istennek véget a ház- 
szabályrevizió. Néhány év előtt még utó­
pia számba ment volna az, a mi most 
valóság lett, hogy a budgettárgyalás két 
héten át befejeztetett.

Még egy téves felfogás uralkodott ed­
dig nálunk a budgetvitákban, amely úgy 
látszik a kérdés nem ismerésének volt 
kifogása. Eddig mindig állandó volt a 
panasz, hogy az állami szükségletek év­
ről-évre emelkednek. A mostani budget- 
vita alatt erről nem volt szó. És ez he­
lyes is. Az állami élet funkciói évről- 
évre szélesebb körre terjednek, az ország 
lakossága évről évre több követeléssel 
lép tel az állammal szemben, s nálunk 
olyan funkciókat is állami feladatnak te­
kintenek, amelyek másutt tisztán magán­
tevékenység körébe tartoznak. S miután 
ily módon az állami élet évről-évre in­
tenzivebb lesz, a szükségletei is évről- 
évre emelkednek s a szükségletek emel­
kedése nem a rósz gazdálkodásnak, ha­
nem az állami élet fejlődésének doku-
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Az autóban-
Irta: M. Savifnon.

— Tessék csak beszállni — szólott a vak 
Girard ur szeretetreméltó hangon . . Tessék 
csak főképpen ha a soffőröm jó barátja! 
Tessék csak, hiszen együtt nézhetjük meg 
Estérelt.

S magas automobiljáról csak úgy vaktá­
ban nyújtotta le jobb kezét, melyet azonban 
más kéz meg nem ragadott.

Az a férfiú, kinek a meghívás szólott, a 
köszönet néhány banális szavával válaszolt, 
mialatt az országutról a sofförnek egy kézi 
táskát, egy nehéz kézi bőröndöt, egy kaiap- 
sKatalyát s néhány más podgyászdarabot át­
nyújtott. Kissé oldalvást mélyen hallgatva fá­
tyolos női alak állott; azután az a férfi, ki a 
podgyászdarabokkal foglalatoskodott, a nagy, 
elegáns autó hátsó ajtaját kinyitotta s ujját 
szájára illesztve, a hölgyet nesztelenül besegité 
s azután melléje ült.

Nizza utolsó villasorában találkoztak az 
autóval; minden valószínűség szerint ott vára­
koztak s a találkozás, melyet Raoul, a soffőr, 
Girard ur előtt véletlennek mondott, valószínű­
leg már eleve meg volt beszélve.

Elegáns ruházatában — bár az asszony 
túlsók ékszert viselt — a pár nem valami jó 
benyomást keltett. Mindenesetre azok közé a 
kétes alakok közé tartoztak, melyekkel a 

! Riviera ilyenkor, a téli évad küszöbén oly 
j nagyon bővelkedik , . .

Ura parancsára a soffőr a jármüvet meg- 
i indította a vak közvetlenül mellette foglalt he­

lyet s éppen úgy volt öltözve, mint a soffőr: 
ernyős sapka, védő szemüveg, börzeke. Az ur 

i és soffőrje mögött az a férfi meg az asszony 
I ültek, mindketten mély hallgatásba merülve.

Mikor Nizzát elhagyták, az autó vezetője, 
; Soargé. a határ felé vette útját. Estérelnek 
i hátat fordítottak. A vak ezt persze nem ve­

hette észre. Mosolygott s barátságosan igy 
szólt :

— Éppen jó és kedvező alkalom arra, 
hogy az ember Estérelt meglássa ... az idő­
járás kedvező, a levegő lágy, szellő sem len­
gedez. Meglássa, kedves, csinos egy hely, 
valóban.

Girard ur testi hiánya dacára tülajdonkép 
mindig jókedvű volt s társalogni nagyon sze- 

I retett; ha előzékeny hallgatókra talált, egészen 
1 boldog volt s társalgás közben megfeledkezett 

róla, milyen nehéz megpróbáltatáson ment 
keresztül.

Mialatt az asszony s a férfi meglepetve 
I egymásra tekintett, a vak egész hangosan, hogy 
j az autó zakatolása dacára mégis megértsék, 

folytatta beszédjét?
— Nagyon szeretek autón járni, igen, na­

gyon. A szállóbeli vendégek csudálkoznak raj- 
i tam Az asszonyok álmodozónak, rajongónak 
; mondanak s tulajdonkép igaznk is van. Ra;on- 

gok a magam módja szerint s a magam 
módja szerint élvezem a vidéket is. Mikor az 
első kirándulásokat tettem, barátaim olyan 

szeretetreméltók voltak, hogy megmagyarázták 
volna az utat; — most a vetések közt járunk, 
mondták; most erdőn száguldunk végig; és én 
visszaemlékezni igyekeztem arra, amit valamikor 
láttam, mert még csak tiz éve, hogy meg­
vakultam s a visszaemlékezés csakhamar jelent­
kezett, a lombnak, a mohának illatát, az útnak 
csendjét és titokszerüségét, mely árnyában meg­
kap — mindezt nagyon jól ismerem . . .

Ma már autómat is ismerem s menetköz­
ben megismerem a vidéket is. A motor zaka­
tolásából tudom meg az utat is, a terepet is; 
hogy hegynek megyünk-e vagy völgynek . . . 
s ha az autó csúszik, mint ime most, akkor 
tudom, hogy országúton haladunk. A gyors 
mozgás fizikai örömöt is okoz, mely teljesen 
megrészegít s másrészt ismét megnyugtat . . .

— Ha különben csak az egyes nyaralókra 
és a festői módon szétszórt falvakra figyelmez­
tetnek, mdyeket persze a magam szemeimmel 
meg nem láthatok, akkor örömöm teljes . . . 
O. ez a gyors repülés igazán remek egy dolog!

Girard ur beszélt, csak beszélt s a soffőr 
barátja, csakhogy ő is szóljon már valamit 
megjegyezte;

— Látom, hogy az ur nagy barátja a 
sportnak.

A férfi az automobil tulajdonosának foly­
tonos szóáradatától egészen meg volt lepetve, 
most azonban mulatott rajta s a soffört könyö­
kével oldalba lökte. Az asszony viszont zseb­
kendőjét szájára nyomta, hogy hangosan fel 
ne kacagjon.

Az autó pedig tova száguldott.
Már majdnem a hegység lábához értek. A
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mentuma. De hát nem az a kérdés, hogy 
szaporodnak-e az állami szükségletek, 
hanem az, hogy oly célra fordittatnak-e, 
amelyek produktivek, amelyek az orszá­
got akár kulturális, akár gazdasági téren 
emelik.

S a most lefolyt budget-vita e tekin­
tetben is megnyugtathat mindenkit. A 
kormány a reformoknak egész sorával lé­
pett fel s egész sora a reformoknak je­
lentetett be a legközelebbi jövőre.

Belügyitéren, talán még soha olyan 
precízen nem állapíttatott meg, a helyes 
nemzetiségi politika úgy, mintahogy azt 
Andrássy Gyula a beszédében kifejtette, 
s a választói jog reformja körül, még az 
általános tárgyalás kezdetén kifejlődött 
vita is a magyar nemzeti állam kiépíté­
sének oly progjamját világította meg, mely 
évtizedes mulasztásokat lesz hivatva pó­
tolni- A kereskedelmi tárca keretében a 
máv szervezetének reformja, a waggon 
hiány enyhítése, a tarifapolitikának he­
lyesebb alapokra fektetése, a sztrájkjog 
szabályozása, a munkásbiztositás körül ta­
pasztalt bajok orvoslása, a háziipar fej­
lesztési akciónak intenzivebbé tétele volt 
a kormány programjának a gerince, Da­
rányi is hosszú beszédben világította meg 
azokat a feladatokat, amelyeket a viz- 
szabályozás, a mezőgazdasági szakokta­
tás, a székelyföldi erdő és legelőkérdés, 
a legelő gyarapítás az állattenyésztés, az 
export fejlesztése, az állategészségügy 
javítása, munkásházak építése, a birtok­
politika és a telepítés terén magaelé tű­
zött. Apponyi is gazdag munkaprogram- 
mot adott S épen a kultusztárgya költ­
ségvetéseinek tárgyalása idején jelent meg 
az országos törvénytárban az ingyenes 

vidék köves volt és puszta, a levegő észre- 
vehetőleg hűvösre vált. Girard ur a takarót 
sovány lábai fölé húzta. Most hallgatott, de 
hirtelen felemelte fejét, meglepetve szíttá be a 
levegőt lesütötte fejét s inkább magához 
beszélve szólt:

— Különös! — Most már éppenséggel 
nem tudok tájékozódni. Mindjárt utána azt 
kérdezte, nincsen-e közelben erdő ?

— Egy kis liget — felelte pajkosan az 
idegen.

— Tán olajfák ?
— ó nemi Nem olajfák. Tölgyek, remek 

tölgyek. Mintegy éppen arra teremtve, hogy az 
olyan természetimádókat s rajongókat, mint 
ön, megörvendeztesse. Vadvirág ezrivel . . . 
csobogó kis patak ... s ott a réten gyerekek 
táncolnak, duhajkodnak. A három utitárs egy­
mást lökdöste.

A vak hitetlenül rázogatta fejét. Különös! 
Hiszen nem hallotta a [patak locsogását, nem 
érezte a rétnek édes illatát . . .

Es tovább meg tovább száguldott az autó, 
mindig szorosan az óriási csupasz sziklafalak 
mellett. Elhagyatott vidék volt csakugyan! 
Idegenek vajmi ritkán látogatták ezt a helyet, 
hol az öszvérhajcsárok s a birkapásztorok is 
csak néha-napján hajtották nyájaikat.

Girard ur nyugtalankodni kezdett. Csak 
ennyit kérdezett:

— Vallaurisban vagyunk már ?
— Vallauris már réges-rég a hátunk 

mögött fekszik, — volt a gúnyos válasz.
Ekkor végre megértette a vak; s ugyan­

abban a percben maga mögött halk suttogást 
is hallott; önkénytelenül megfordult, de vájjon 
mi haszna volt abból a vaknak!

— Raoul, ön csak rövid ideje van még 
szolgálatomban, nem ismerheti még szokásaimat; 
jövőra nézve szorosan az adott parancsaimhoz 
alkalmazkodik I

S a vak újból tájékozódni igyekezett . . . 
de abban a sötétségben, amelybe élt, minden 
hiábavaló volt. És felkiáltott:

— Raoul, maga engem megcsal! Hova 
megyünk ?

Most ime, újból azok a suttogó hangok, 
ruhák sistergése, mozgás és most megint gyors 
suttogás. Az asszony ideges. Térképet terített 
a térdeire s ujjával egyes helyekre bök, mi­
közben egész halkan olvassa:

— Saorge, Tende, Limone.
Ö, elég világos a három ember szándéka: 

Girard ur mindig magánál egy csomó érték­
papírt. Azokat elrabolják tőle — igy vagy 
amúgy ... a azután áldozatuk autójával mene­
külnek. Hiszen közel vannak a határhoz! Az a 
férfi egész csendesen hurkot köt a térdén 
valami selyemkendőből. Avval majd meg­
fojtják a vakot . . .

De most vége van a vak ember nehezen 
fékezett önuralmának. A sofförhöz fordul s 
kiáltja?

— Hisz itt beszélgetnek! itt mögöttem a 
kocsiban ... ki van ott ?

A láthatatlan ellenségek felé fordulva, 
hiába kérdezősködik a vak.

Gyorsan s egyra gyorsabban száguld az 
autó. Hangosabb s megint haragosabbakká vá­
lik a beszéd s még magasabb, még visitóbb 
hangon kiáltoz Girard ur . . .

Hahó! majd elhallgattatjuk! Tettre hamar! 
A férfiak kutatva tekingetnek jobbra-balta. Ott, 
ott vau a szakadék! Oda bele lehet lökni az 
alkalmatlan kiabálót, ha végeztek majd vele.

A menetsebesség kisebbedik.
— Nem, tovább! Ne itt! — kiáltja az 

asszony.
Most a vak fel akar kelni. Kezei görcsö­

sen Roul vállába kapaszkodnak, füléhez tódul 
a vére és ő is kiáltja:

népoktatásról szóló törvény, s ennek 
méltó befejezése volt az, amit az iskola­
látogatási kényszer fokozottabb érvénye­
sítéséről, s a magyar nyelvnek a nemze­
tiségi vidékeken való intenzivebb tanítá­
sáról mondott. A szakiskolák reformja a 
középiskolák reformja, a katholikus auto­
nómia és az 1848. XX. t.-c. végrehaj­
tása mind messzekiható jelentőségű al­
kotások lesznek, s azok megvalósítása 
már a legközelebbi időben megtörténik. 
Igazságügyi téren a polgári törvénykönyv 
reformja, s a polgári perrendtartás re­
formja hivatva lesz az igazságügyi bajok 
legnagyobb részét orvosolni. A bírói szer­
vezet reformja, a bírói függetlenség ki­
építése, a közvetlenség behozatala, a 
sajtóreform, a pornográfia kiirtása mind 
oly reformok, amelyek maradandóvá te­
szik ennek a kormánynak a működését.

S igy mindeneken felül ez a bud- 
getvita azt a tanúságot szerezte az or­
szágnak, hogy ennek a kormánynak erős 
értéke van a legközvetlenebb szükségle­
tek iránt és sem a kérdések megoldásá­
nak nehézségei, sem egyéb tekintetek 
gátul nem szolgálhatnak arra, hogy azok 
teljesítését mar a legrövidebb időre kilá­
tásba ne helyezze és a megvalósítás 
útjában álló akadályok elhárításán teljes 
intenzivitással ne munkálkodnék . . .

A pártok fnziója A képviselőház fo­
lyosóján a koalíciónak > fúzió* címen való egye­
sülése a beszélgetés tárgya. Minden kész a ne­
vezetes újjáalakulásra, csak a bankkérdés meg­
oldása hiányzik még. Az volt a terv, hogy már 
az appropriáció vitája kezdetén e tárgyban is 
megszólaltatják a miniszterelnököt, de valószínű, 

hogy a miniszterelnök nem nyilatkozik addig, 
amig kézhez nem kapta a közös bank Írását, a 
bankszabadalom megújítására vonatkozólag 
Nagykanizsáról, Zichy miniszter választókerüle­
téből sürgönyzik a »N. P. Journalénak: Zichy 
gróf miniszter bizalmas környezetében úgy tud­
ják, hogy a néppárt fúziója a függetlenségi és 
az alkotmánypárttal közvetlen küszöbön áll. A 
miniszter rosszalja a néppárt ama részének 
aggressziv eljárását, amely ellenzi a fúziót. 
Befejezett tény, hogy a miniszter több nép- 
pártid képviselővel együtt belép az uj kor­
mánypártba.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Á képviselöház ülése.
Budapest, december 11.

Elnök: Justk Gyula.
Elnök bemutatja a bihari kerületben meg­

választott Nadányi Károly megbízó Isvelét és 
jelenti, hogy megvizsgálás végett kiadják az 
állandó igazoló bizottságnak.

A Hát az uj képviselőt megéljenzi.
Mentelmi ügyek

tárgyalása következett.
Bottlik Jánost ipari kihágás elkövetési 

miatt kiadják.
Hódy Gyulát párbaj vétség miatt három 

napi államfogházra Ítélték. Hogy e büntetését 
kiállhassa, a Ház mentelmi jogát felfüggeszti.

Pa lányi Géza becsületsértést követett el 
Král Vilmos dr. ügyvéddel szemben, a Lengyel­
féle pör tárgyalásakor, amidőn Polónyi Krált 
azzal vádolta meg, hogy mint alkalmazottja 
visszaélt a diszkrécióval és adatokat szolgálta­
tott ki ellene Lengyel Zoltánnak. A mentelmi 
bizottság nem kívánja kiadni Polónyit. Ezzel 
szemben Král dr nyílt levélben kérte a kiada­
tást. A Ház hozzájárul a mentelmi bizottság 
határozatához és Polónyit nem adja ki. (Helyes­
lés a középen.)

— Igen . . . tovább . . .: tovább. — 
Talán ily módon megszabadulhat a veszélytői

De válasz képpen csak az asszony sik etitő 
kacagása hallatszott, őrült tempóban száguld 
tova az eutomobil. Az ut itt hirtelen kanyaru­
latot képez, a leggyorsabb mozgás szünetel s 
most a soffőr hirtelen — emberfölötti erőt 
kifejtve — fékezni kezd. Az autó tántorog, a 
gép szinte hallhatóan liheg.. . s aztán... éppen 
a legnagyobb veszedelem tetőpontján végre 
megáll! Még csak tiz méterrel tovább s egy 
másik autóba ütköztek volna bele, melyet ott 
valami baleset ért.

— Giraid url micsoda szerencse! ... Önt 
az ég küldi felénk! Ugy-e, a sotfőrje segítsé­
günkre lehet ? bizonyára van szerszámja, ugy-e?

S már a másik is ott áll Girard ur mellett 
s lesegiti az automobilból; a vak hangjáról rá­
ismert, egyik barátja volt. Beszélni akar, de 
mintha összeszoritanák a torkát, egy szót sem 
bir kiejteni; tántorog, barátja segíti, néhány lé­
péssel tovább vezeti . . . s ezenközben egyre 
beszél hozzá.

— De hát, kedves Girard ur, mi a baja? 
Hiszen egészen sápadt. Talán . , .

— Ott ni! azok . . . azok akartak . • 
meg . . .

— No, no, nyugodjék csak meg előbb 
egy kissé ... De hát ez meg mit jelent? Gi­
rard url Mit jelentsen ez? A sotfőrje, meg az 
az ur, meg az asszony, akik önnel voltak, hi­
szen azok menekülnek, rohannak, mintha ül­
döznék őket!

— Meg akartak gyilkolni, meggyilkolni 
itt, az ut kanyarulatnál.

S nagy könyek peregtek le a szegény vi­
lágtalan szemeiből s folytak le az arcán. Az­
után a végig élt borzalmas jelenetnek utóha­
tása alatt aléltan összeesett.
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Appropriáció
Hoüsy Pál előadó ismerteti az apprepriá- 

cióról szóló javaslatot. A megnövekedett ál­
lami kiadásokról beszél és rámutat azokra a 
beruházásokra, amelyek mind az állam költ­
ségvetését terhelik. Kéri a törvényjavaslat el­
fogadását. (Helyeslés).

Ehaly Kálmán rövid felszólalásában kije­
lenti. hogy a függetlenségi párt nevében elfo­
gadja a javaslatot, amely bizalmi kérdést ké­
pez. A kormánnyal szemben ő és pártja biza­
lommal van a kormány iránt, amelyben párt­
jának vezére is benne van. (Helyeslés.)

Furman György horvátul beszél.

Polónyi támadása.
Polónyi Géza: A maga részéről nem osztja 

a kormány álláspontját, sem a bank, sem vá­
lasztójogi kérdésekben. Sőt az a meggyőződése, 
hogy még a többség anélkül, hogy a 67-es, 
vagy 48-as szempontokra kellene tekinteni, 
nem állhat minden esetben egész meggyőző­
déssel a kormány háta mögött. Ezeket az elvi 
nehézségeket a fúzió sem fogja megszüntetni. 
A paktum történetét mondja el ezután és arról 
beszél, hogy a kibontakozásban mekkora sze­
repe volt a választási reform megalkotásának. 
A függetlenségi párt részéről a teherrovatok 
bőségesen lerovattak, ideje tehát, hogy tisztáz­
zuk a helyzetet.

A paktum első pontja értelmében kikap­
csolják az átmeneti időre a szolgálati és ve­
zényleti nyelvet. Ezzel szemben áll azonban 
egy kormány nyilatkozat, a mely az összes 
nemzeti kívánságok kidomboritását hangsúlyozza. 
A paktum második pontja eddig még végre­
hajtva nem lett. Ez a pont az indemnitásról és 
az uj népiskolák megállapításáról intézkedik az 
1905—906 évre. Ezt a részt felolvassa szó- 
szerint.

Andrássy Gyula gróf: Ez már sok!
Felónyi Géza: Ebből látható, hogy a kor­

mány fennállása nem lett hosszú időre preli- 
minálva. Apponyi akkor azt is belevette a pak­
tumba, hogy bármely jövendő kormány csak a 
vezényleti nyelv megmagyarositásával szavaz­
tatja meg a felemelt létszámot.

A két állam közötti viszony rendezésére a 
paktum nekünk teljesen szabad kezet biztosí­
tott. Ha a két állam közt a viszonyt nem le­
hetne rendezni, akkor úgy intézkedik a pak­
tum, — a statuskvó marad fenn. A kvóta fel­
emeléssel kötött kiegyezéssel tehát a kormány 
jóval többet adott, mint a mire kötelezve volt. 
Egy fontos pontja a paktumnak az, amely sze­
rint a Fehérváry éra embereinek politikai tettei 
felett elvi kijelentéseket és határozatokat lehet 
hozni. A Ház tehát megbecstelenithette volna 
az előző kormány hazafiatlan tetteit. Ezt elmu­
lasztotta a kormány.

A választói reformot olyan széles alapon 
kellett megcsinálni, amint azt az előbbi kormány 
tervezetében foglaltatott. Ismerteti azután, hogy 
a koalizált pártok micsoda terheket vállaltak 
magukra elveik egyes pontjainak kikapcsolása 
által és úgy látja, hogy a legtöbbet a függet­
lenségi párt vállalt magára. A választó joggal 
foglalkozik ezután. Kérdi, miért ejtette el An­
drássy a titkosság kritériumát. A pluralitást el 
nem fogadja, addig, amig Andrássy meg nem 
tudja azt is csinálni, hogy valaki a csatatéren 
háromszor haljon meg.

A választói reformnak, a nemzeti jogok 
megvalósításához kellett volna tömör többséget 
toborozni. Ehelyett a reform azoknak fog jogot 
adni, akik a nemzeti küzdelemben részt nem 
vettek.

Egy hang'. A nemzetiségek!
Polónyi'. ... és a nagy birtokosok. Azokat 

nem láttam a küzdelemben. De hol voltak a 
gazdag tőzsérek, akik ma dupla jogokat kap­
nak ? A nemzeti küzdelem alatt végigházaltuk 
Budapest nagy pénzintézeteit és nem kaptunk a 
küzdelemhez egy fillért sem. (Mozgás.) És eze­
ket invitálják be, meg a szociálistákat, akik 
késsel és revolverrel küzdöttek ellenünk, (ügy 
van.) A reform a kisebbség uralmát fogja meg­
alapítani. Ezzel a javaslattal a kormány a nem­
zetellenes tényezőket három hatalomhoz juttatja.

Élnek a szónok kérelmére tiz perc szüne­
tet ad.

Szünet után
Polónyi folytatja beszédét.

A nemzetiségiek túlságosan elhatalmasod­
tak A szociáldemokrata párt is tovább foly­
tatja pusztító munkáját. Az annexiós javaslatot 
sem tartja megfelelőnek a magyar közjoggal. 
Az önálló bankügyre vonatkozólag pedig azt 
mondja, hogy ezt mindenáron keresztül kell 
vinni a függetlenségi pártnak.

Polónyi 2 óráig beszél. Beszéde végén 
Wekerle üdvözli Polónyit.

Az ülés 2 órakor véget ért.

Küzdelem a drágaság ellen.
Alig van aktuálisabb kérdés napjainkban, 

mint az évről-évre nagyobbodó drágaság. A ki 
csak a tiz év előtti viszonyokra is vissza tud 
tekinteni, elszomorodottan tapasztalja, hogy 
nemcsak az é'elmicikkel, hanem a ruhanemű s 
minden más egyéb szükséglet ára annyira emel­
kedett, hogy ma holnap kétségbe kell esnünk, 
amikor jogos igényeink kielégítéséről van szó­
igaz ugyan, hogy igényeink is nagyobbodtak, 
dz ez annyira kísérője a haladásnak, hogy el­
lene jóformán alig tehetünk valamit.

Természetes dolog, hogy a drágaságnak 
is legnagyobb ellenszere volna a fokozottabb | 
igények leszállítása.

De vájjon ki tanít meg bennünket erre ? 
A korszellem olyan, ami egyenesen ösztökéli 
az embereket arra, hogy többet kívánjanak» 
mint a mennyire just formálhatnak; többnek, 
nagyobbnak mutassák magukat, — mint ami­
lyenek.

Ha megváltoznék az emberek gondolko- 
zásmódja, ha az altruisztikus erkölcsök lenné­
nek úrrá a földön, hamarosan segíthetnének 
minden bajon. Ámde mig ez bekövetkezik, más 
eszközökkel kell felvennünk a harcot a drága­
ság ellen.

A drágaság okai kétfélék: természetesek 
és mesterkéltek. Természetes okai a drágaság­
nak az egymás után következő sok rossz ter­
més, a takarmányhiány s az ipari állammá való 
átalakulásunk, amely elvonja a mezőgazdasági 
termeléstől a munkáskezet, megdrágítja a ter- 
melvényt s hozzá szaporítja a fogyasztók szá­
mát. Mesterséges okai a drágaságnak a köz­
vetítők rohamosan szaporodó sereg", a rossz 
vasúti tarifák, az áru-uzsora.

Sehol a világon nincs jobb dolga a köz­
vetítőknek, mint minálunk. Mig valamely élelmi­
cikk a termelőtől a fogyasztóhoz jut tizenöt 
kézen is keresztülmegy, amely természetesen 
mindegyik kiveszi a maga részét belőle. A leg­
többször ez a haszon az uzsorakamat nagysá­
gát éri el. Hogy ez igy van, arra nem nehéz 
a való életből száz és száz példát felhozni.

A közvetítők túlkapásai az élelmiszer-áru­
sok egymás között való áremelésre irányuló 
szövetkezése mind oly tünetek, amelyeket meg­
találhatunk a legutólsó faluban is s vájjon van-e 
ellenük orvosság?

Igenis van. S az előrehaladottabb nyugati 
államok már nagy mértékben élnek ez orvos­
szerrel, sőt minálunk is nap-nap után terjed en­
nek a használata. Nem más ez, mint a fogyasz­
tók szervezkedése.

Több mint 1000 fogyasztási szövetkezet 
működik az országban. Magának a Magyar 
Gazdaszövetség fogyasztási és értékesítő szö­
vetkezeti központjának a »Hangyának« kötelé­
kébe közel 900 működő i'y szövetkezet tarto­
zik. Ezek a szövetkezetek mutatják meg leg­

inkább a drágaság ellen való küzdelem célra 
vezető utjá\ Ezeknek a szövetkezeteknek az 
évi forgalma meghaladja a 30 millió korona 
értéket. Aránylag kis összeg az egész ország 
lakóinak évi szükségletéhez képest, de nem 
szabad megfeledkezni arról, hogy maga a szö­
vetkezeti mozgalom is eléggé fiatal. Ott azon­
ban, ahol egy fogyasztási szövetkezet megvetette 
a lábát, gyökeresen megtudta változtatni a vi­
szonyokat. Az áremelő szövetkezésekkel szem­
ben kellő üzleti versenyt teremtett, nyakát 
szegte az erkölcstelen közvetítőnek s ami fő, 
nagy mértékben egyengeti az utján mindenhol 
annak, hogy a fogyasztó a termelővel közvet­
lenül érintkezzék. Külföldön már régóta isme­
rik a fogyasztási szövetkezetek hasznát, hova­
tovább nálunk is kezdik megismerni, de épen 
e megismerés természetrü következményének 
kellene lenni, hogy mindenki, aki érzi a drá­
gaság reá nehezülő terheit, aki óhajtja maga és 
embertársai anyagi boldogulását: siet elősegí­
teni mindenhol fogyasztási szövetkezetek létre­
jöttét.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

Nagyvárad város törvényhatósága tegnap 
folytatta december havi közgyűlését. A tegnapi 
ülés meglehetős gyenge érkeklődés mellett kez­
dődött. később azonban elég szép számmal je­
lentek meg a bizottsági tagok. A tegnapi ülés 
legfontosabb tárgya a tulkiadásoknak megsza­
vazása, illetve póthitel utján való fedezése és 
a vágóhíd ügye volt.

Az ülésről tudósitásunk a következő:
Glacz Antal főispán pontban 3 órakor nyi­

totta meg a folytatólagos ülést.

Újabb póthitel
Az előző napi közgyűlési jegyzőkönyv fel­

olvasása után dr Istvánffy István olvassa a ta­
nács javaslatát a felmerült tulkiadások fedezé­
sére nyújtandó póthitel megszavazására. Ismer­
teti azokat a tételeket, melyeknél a tulkiadások 
felmerültek. Ezeknek indokolása után kéri a 
javaslat elfogadását A javaslat szerint 44849 
korona tulkiadás mutatkozik.

Fried Ferenc hibáztatja, hogy a tanács is­
mét tulkiadásokat okozott.

A város jelenlegi helyzete olyan, hogy a 
póthitelt meg nem adhatja. A túllépések téte­
leiben ott szerepel az ősii vasút érdekében 
szervezett küldöttség költsége 1200 koronával. 
Helytelennek tartja, hogy egy magánvállalat ér­
dekében a város küldölttséget toboroz s a sa­
ját pénzéből fizeti. Kifogásolja, hogy a Szig­
ligeti-Színházban a két fütő helyett most csak 
egyet alkalmaznak és ezt is a város fizeti. Az 
utcák locsolásánál felmerült 900 koronát szin­
tén nem tudja, hogy mire lett felhasználva, mert 
éppen a legnagyobb melegben volt a legtöbb 
panasz a hiányos locsolás miatt.

Rimler Károly polgármester válaszol Fried 
Ferencnek. Elsősorban kijelenti, hogy az ősii 
vasút ügyében szervezett küldöttség költségei­
nek fedezését maga a város határozta el, ez 
pedig szabályrendeleten alapszik. A locsolást a 
panaszok idején fokozottabb mérvben fogana­
tosították. A törvényhatóság határozatait pedig 
mindig respektálja és respektáltatja a tisztvise­
lőkkel is, ha pedig ezt nem^tennék, a legszigo­
rúbban fog eljárni, féljen! HelyesI)

Várady Zsigmond: Az árvatartási díjnál 
14000 korona tulkiadás mutatkozik. Ez a tul­
kiadás előreláthatólag folyton fog növekedni 
és ennek az lesz a következmznye, hogy a 
polgárság össze roskad a növekedő adók alatt. 
Találjon a tanács valami módot, hogy a tör­
vénynek idevonatkozó szakasza megváltoztat­
tassák.

Rimler Károly figyelemmel kiséri a kérdést
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és a legközelebbi kongresszuson már fel is 
szólalnak ebben az ügyben.

Hoványi Gyula dr a kü'döttségek költsé­
geinek fedezésére vonatkozó a szabályrendelet 
módosítását javasolja.

Kurländer Ede nem kívánja a szabályren­
delet módosítását, mert lehetnek olyan bizott­
sági tagok, akik nem fizethetik az ilyen kiadá- 
solcst»

Hlatky Endre a szabályrendelet módosí­
tását sürgeti.

Váradv Zsigmond a színházi felügyelői 
állást fölöslegesnek tartja.

Rimler Károly a felügyelő munkáját szi­
gorúan ellenőrzi. A felügyelői állást szükséges­
nek mondja.

A felszólalások után a tanács javaslatát 
elfogadják.

Az 1907-ben felmerült pénztárhiány fede­
zésére a közgyűlés az ideiglenes tartalék ala­
pot jelöli ki.

A közvágóhíd kibővítése.
A tanács tekintettel a jelenlegi állapotokra, 

javasolja, hogy uj vágóhidat készítsenek és pe­
dig az állatvásártér közelében.

Weiss Lajos nem tartja szükségesnek egy 
teljesen uj vágóhíd létesítését. Elegendő, ba a 
jelenlegi hid kibővítetik.

Rimler Károly az uj vágóhíd mellett van 
s azt minden tekintetben szükségesnek tartja. 
A vágóhíd ügyében a tanács javaslatát fogadta 
el a közgyűlés.

A köröspart felszabadításának ügyét a 
tanácsnak adták ki tervek elkészítése végett.

Ezután az összes ügyekben a tanács ja­
vaslatát fogadták el.

A klerikaliumus nemzetköziség (?)
Várady Zsigmond és társainak indítványa 

következett ezután. Indítványozták ugyanis, 
hogy a kereskedelmi miniszternek legutóbb a 
vasutasokhoz intézett rendelete visszavonása 
végett írjanak fel a kormányhoz.

A tanács javasolta, hogy ezt az ügyet ta­
nulmányozás végett adják ki s a jövő közgyű­
lésen vegyék tárgyalás alál

Adorján Emil a napirendről való levételt 
javasolja.

Várady Zsigmond dr: A miniszterhez in­
tézendő felirat nem tüntetés lenne a kormány 
ellen, hanem eltörölnék azt a precedenst, hogy 
később esetleg egy másik kormány más hiva­
talnoki kart fosztana meg jogaitól. Ez nem a 
nemzetköziség kérdése, mert Magyarországon 
csak egy nemzetköziség van és az a klerika- 
lizmus.

Adorján Emil nem akar itt politikai színe­
zetet adni a dolognak, rakaszkodik előbbeni 
inditványához.

Hoványi Gyula dr tiltakozik Várady Zsig­
mond azon kijelentése ellen, hogy a klerikáliz- 
mus nemzetköziség, ez üres, minden alap nél­
küli frázis. Meghajlik a pápa előtt, mert keresz­
tény ember, de tiszteli a királyt is. A hazafi- 
ság alatt csak azt érti, hogy itt élned s hal­
nod kell.

Hlatky Endre a szociálista mozgalomnak 
lét alapja van, de hibás fegyverekkel harcol­
nak, azonban ha ezeket a fegyvereket kiütik a 
kezükből, bombákkal fognak harcolni.

Stocker József: A szociálisták ellen beszél.
Várady Zsigmond dr helyre igazitottnak 

jelenti ki előbbeni mondását és azt mondja, 
hogy nem egy, hanem két nemzetköziség van 
az országban a klerikálizmus és a szociálizmus.

Ezután szsvazásra kerül a sor s a Várady 
Zsigmond inditványát 28 szavazattal 6 ellené­
ben elvetik s igy az Ügy le került a napi­
rendről.

Az ülésnek 10 óra után lett vége.

Háború előtt.
A bojkott Albániában

Üazküb, dec. 11. Az utóbbi időben Al­
bánia minden részéből pozitív hírek érkeznek 
arról, hogy a kereskedők körében miadig uj, 
meg uj bizottságon alakulnak, hogy az osztrák 
áruk bojkottját necsak fenntartsák, de ellen­
őrizzék is. Aki a viszonyokat ismeri, az egyál­
talában nem fog csodálkozni azon. Speciálisan 
a katholikus vallásu albánok közt már huzamo­
sabb idő elölt megindult egy áramlat, melynek 
az a célja, hogy Ausztna-Magyarország gyám­
kodását lerázza. Ez a gyámkodás mindig utálat 
tárgya volt Albániában. Az annexiós politika a 
nép körében oly keserűséget szült, hogy a tö­
meg akarata nagyobbá lett, mint a kormány 
akarata. A lakosság tudja, hogy valamely bojkott 
ellen, mely jogba nem ütközik semmiféle kor­
mány sem tehet semmit. Ausztria fenyegetései 
csak úgy hatottak, mintha olajat öntöttek volna 
a tűzre. Csak fokozták az ellentállást. Most már 
a bojkott oly dimenziókat öltött, hogy annak 
a korlátozása képtelennek látszik. A magyar­
osztrák konzulátusok az albánoknak emlékeze­
tükbe hozták azt a sok jótéteményt, melyben 
őket részesítették. Ezzel pedig bebizonyították, 
hogy a népkaraktert egyáltalában nem ismerik. 
Mert ezzel éppen annak az ellenkezőjét érték 
el, mint amit elérni akartak. Az albán nép, an­
nak katholikus és mohammedán része egyaránt 
azt kívánja, hogy egységes kormányzat alá jus­
son. Megunta az ide-oda való ingadozást és 
megaláztatást.

London, dec. 11. A külföldi hatalmak 
felfogása szerint Ausztria eltér eddig tanúsított 
magatartásától. A külföld Boszniát és Herce­
govinát autonom állammá akarja tenni.

A török flotta ujjáizerroséao.
Béoi, dec. 11. Az angol kormány a török 

kormány felszólítása folytán egy tengernagyot 
rendelt ki, hogy a török flottát újjászervezze. 
Ez a tengernagy 3000 font évi fizetést kap. A 
tengernagyon kívül még négy angol tengerész­
tiszt lép a török flotta szolgálatába.

Berlin, dec. 14. Az ujtörök körök, 
különösen a katonák nagyon haragsza­
nak Angliára ama követelése miatt, hogy 
Törökország hadiszerét angol gyáraknál 
rendelje meg.

Biharmegysi közművelődési egylet.
Néhány hónap óta folyamatban van a 

Dmke biharmegyai osztályának megalakítása. E 
mozgalom annyira előrehaladt, hogy f. hó 20-ra 
ki is van már tűzve a megalakulás. Most azon­
ban jelentős fordulatot, előnyös fordulatot vett 
a dolog. A közművelődési egylet,nem mint a 
Dmke fiókja, hanem mint ettől független Bi- 
harmegyei közművelődési egylet fog megala­
kulni. Annál inkább örvendünk ennek a fordu­
latnak, mert a tárgyban mi is kezdet óta ezt 
az álláspontot foglaltuk el.

A Dmke alakulása ügyében vettük és 
készségesen adjuk e mozgalom lelkes megin­
dítójának, közkedvelt főispánunknak értesítését 
a következőkken:

A Délmagyarországi magyar közművelő­
dési egyesület felkérésére Biharmegyében moz­
galmat indítottam, hogy a jelzett egyesületnek 
osztályt létesítsek. A nagyközönség törekvé­
seimben nem hagyott magamra és áthatva a 

kultúra fejlesztésének magasztos eszméjétől lel­
kesen tömörült kibontott zászlóm alá.

A közönség lelkesedése tovább ment, fel­
támadt önbizalma és minden oldalról azon 
óhajnak adnak kifejezést, hogy ne mint Dmke 
osztály, hanem mint teljesen önálló közműve­
lődési egyesület alakuljunk meg. Megértve és 
engedve a nagyközönség eme igazán le'kes 
óhajának a megalakulást mozgalmat óhajuk 
szerint vezetem tovább, annál is inkább, mert 
belátom azt, hogy Biharmegye, valamint az ala­
kítandó közművelődési egyesület körébe tar­
tozó vármegyék földrajzi fekvésüknél fogva 
sem tartozhatnak a Dmke körébe.

önálló munkálkodásunknak igen széles 
köre nyiilik igy is meg és az egyesület nagy 
céljainak keresztül vitelére mint önálló egye­
sületnek, — nagyobb erő fog rendelkezésére 
állani.

Alakulásunk eme fontos mozzanata annál 
is inkább nyereséget jelent, mert igy az Or­
szágos közművelődési tanács uj irányú törek­
véseinkhez legmesszebb menő támogatását he­
lyezte kilátásba.

Amikor tehát különválásunkat a nagykö­
zönség szives tudomására hozom, Jegyben érte­
sítem, hogy az eddigi tagbelépéseket az aj kultur- 
egyesületbe való belépésnek tekintem és fel­
kérem a nagyközönséget, miszerint más hasonló 
célokért munkálkodó, de idegen közművelődési 
egyesület támogatása helyett bennünket, mint 
Biharmegyei Magyar Közművelődési Egyesületet 
szíveskedjék pártfogásában részesíteni.

Egyidejűleg arról is értesítem a nagyközön­
séget, illetve azokat, kik becses aláírásaikkal 
tagjaink díszes táborát alkotják, hogy egyesü­
letünk ünnepélyes alakuló közgyűlése folyó hó 
hó 20 án délután fél 4 órakor a városháza nagy­
termében fog megtörténni. Erre való tekintettel 
kérem még a közönség azon tagjait, akik alá­
írásommal ellátott felkéréseket kaptak, hogy az 
aláírási iveket e hó 15-ig címemre szíveskedje­
nek beküldeni, annál is inkább, mert az addig 
belépő tagokból lesznek megalakítva az egye­
sület szervei. Azokat az urakat és hölgyeket, 
akik nem kaptak aláírási iveket, azonban az 
egyesületnek tagjai óhajtanak lenni, ezúton ké­
rem, szíveskedjenek becses címüket velem tu­
datni s ennek alapján meg fogják kapni az alá­
írási ivet.

Nagyvárad, 1908. december hó 10-én.
Glatz Antal 

főispán, ügyvezető elnök.

ÚJDONSÁGOK.
* Halálosát. Őszinte részvéttel emlékez­

tünk meg tegnap a gyászról, mely a váradi 
főgimnázium volt érdemes tanárának Ponty 
Kelemennek halálával érte a premontrei rendet. 
A gyászesetről a rend a következő gyászjelen­
tést adta ki:

A jászói-premontrei kanonokrend prépostja 
és a leleszi konvent, az egész Rend és roko­
nok nevében is, mély fájdalommal s a Minden­
ható szent akaratában való megnyugvással tu­
datja, hogy szeretett rendtársa Ponty Kelemen 
Ferenc premontrei kanonok, érdemesült okle­
veles főgimnáziumi tanár az Isten szolgálatára 
és a tudományok művelésére szentelt áldásos 
életét, Budapesten folyó évi december hó 10-én 
reggel fél 5 órakor, kora 57-ik, rendi pályája 
32, áldozó papsága 30 ik évében, keresztény 
türelemmel viselt hosszú szenvedés után csen­
desen befejezte s a szentségek töredelmes és 
áhitatos felvételével megerősített nemes lelkét 
Teremtőjének visszaadta. Földi maradványait 
folyó évi december hó 12-én, délután fél 3 
órakor az irgalmasrend kórházának halottashá­
zában szenteljük be s a farkasréti temetőben 
helyezzük örök nyugalomra. Lelke üdvéért az 
engesztelő szentmise-áldozatot a Norbentinum 
kápolnájában december 14-én mutatják be az 
Urnák. Budapest, 1908. évi december 10 én. 
Nyugodjék békében.
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* A hu« és kenyér drágaság ellen. 
Nagyvárad város törvényhatósága kimondotta, 
hogy feliratot intéz a kereskedelmi miniszter­
hez, miszerint az ipargyakorlásáról és ipari és 
kereskedelmi alkalmazottak védelméről szóló 
törvényben, mely most kerül reform alá, mon­
dassák ki az, hogy a hús és kenyérárát a ha­
tóság határozhassa meg időről-időre. A minisz­
ter eme föliratra tegnap küldte le értesítését, 
melyben ígéretet tesz, hogy a város föliratát 
tekintetbe fogja venni. Annyit azonban már 
most is jelez a miniszter, hogy a húsárát a je­
lenlegi ipari törvény 53. § a alapján a törvény­
hatóság az iparhatóság és kereskedelmi kamara 
meghallgatása után maga is meghatározhatja 
időszakonként.

* Gyilkosság a danosháxai utón Folyó 
hó 6-án reggel virradóra borzalmas rablógyil­
kosság történt a hajduhadházi—debreceni utón. 
A gyilkosságnak egy danciházai ember esett 
áldozatni s ez ideig még nem sikerült a ható­
ságnak a tetteseket kézrekeriteni. A gyilkos­
ságról tudósítónk a következőket jelenti: Dancs- 
házáról Harangi Pál gazdálkodó szombat este 
Hajduhadházra ment át, hogy ott káposztát 
vásároljon. Dancsházáról egy fiatal legény tár­
saságában ment el. Hajdubadházon Harangi egy 
szekér káposztát vásárolt és ezzel indult útnak 
Dancsháza felé. Hajduhadház és Téglás közsé­
gek között a szekéren lévő legény valami 
miatt összekapott Harangival s a két ember 
között dulakodás keletkezett. A legénynél egy 
vasvilla volt, mig Haranginál az ostoron kívül 
más védő eszköz nem volt. A legény, akit 
különben Harangi Berettyóújfaluból hozott ma­
gával és rendes fogialkozása nincs, vasvillával 
ütlegelni kezdte Harangit. Harangi a szekéren 
ülve a lovakat úgy hajtotta, hogy azok körbe 
mentek s a megállapított nyomozási adatok 
szerint négyszer megfordultak a kocsival. E 
közben vagy leesett, vagy leugrott a kocsiról 
Harangi és a szekér mellett tovább folyt a 
dulakodás. Az esetről másnap reggel szerzett 
tudomást a hatóság, amikor az utón járó-kelők 
figyelmesek lettek a földönfekvő emberre és 
erről jelentést tettek a csendőrség. A csend­
őrség azonnal kiszállott a hullaszemle megtar­
tása végett. Harangi Pál borzalmasan eltorzult 
arccal feküdt a fagyos földön, mellette hevert 
egy vasvilla, melynek három ága volt meg s a 
negyedik ki volt törve. Haranginak a bal szeme 
ki volt szúrva. Arca a szájától mintegy 10 cen­
timéternyire fel volt hasítva, a füle keresztül 
volt szúrva. A koponyán több ütés látszott, 
melyek nyomán a koponya csont összezuzódott. 
A csendőrség az eddigi vizsgálatok során meg­
állapította, hogy a gyilkosságot az a fiatal em­
ber követte el, aki Harangival együtt ült a 
szekéren. A gyanús fiatalembernek nyoma ve­
szett. A csendőrség Bihar, Szabolcs és Hajdú­
vármegyék területén nyomoz, azonban ez ideig 
nem sikerült a tettest elfogni. A vizsgálatot a 
debreceni hatóság vezeti.

* A pénzintézett tieatviaelők holnapi 
finnepe. A pénzintézeti tisztviselők anyagi és 
erkölcsi érdekeit szolgáló holnapi szövetségi 
megalakulás, a külsőségekben fényes ünnepsé­
gek keretében fog lefolyni. A pénzintézetek 
részéről megnyilatkozó rokonszenv már több 
alapító tagsági bejelentésben is kifejezésre ju­
tott. Képviselve lesznek a Kereskedelmi Csar­
nok dísztermében tartandó közgyűlésen az ösz- 
szes helybeli pénzintézetek vezérigazgatóik sze­
mélyében és az összes magyarországi pénz­
intézetek Mándy Lajos ny. miniszt. osztály ta­
nácsos képviseletében. A főispán, alispán, pol­

gármester az ügyvédi kamara, kereskedelmi és 
iparkamara, kereskedelmi iskola képviseletének 
jelenléte, az általános érdekeltség dokumentá­
lásául vehető. Az idegenből érkező vendége­
ket a pályaudvaron ma délután és este ünne­
pélyesen fogadják. Este fél 9 órakor ismer­
kedés a Pannóniában.

* Öngyilkos katona Tegnap reggel a 
várban egy közember agyonlőtte magát. Az 
öngyilkosság híre nyomán azt beszélték, hogy 
a katona a háborútól való félelmében követte 
volna el tettét. Ez azonban nem felel meg a 
valóságnak, mert a vizsgálat kiderítette, hogy 
az öngyilkosság oka szerelmi bánat és a haza­
való vágyakozás volt. Az öngyilkos katonát 
Fenkucz Györgynek hívták és a tavasszal vo­
nult be katonai szolgálattételre. Az első század­
ban szolgált mint közember s viselkedésével 
összes felebbvalói megvoltak elégedve, büntetve 
sohasem volt, társai szerették. Tegnap reggel 
szolgálati fegyverével mellbe lőtte magát és 
azonnal meghalt.

* Menekülés a villamoaaxék elől. Az 
év elején megírtuk, hogy Bihardiószegről Szabó 
István Amerikába ment ki és ott kosztadónéjá- 
nak férjét agyonlőte. Az amerikai hatóság szi­
gorú nyomozás alapján bebizonyította, hogy a 
gyilkosságot tényleg Szabó követte el. A bi­
zonyítékok teljes részletességgel bevoltak sze­
rezve már május végén és az ítélet kihirdetését 
junius elsejére várták. Szabó fogsága alatt 
mindent elkövetett, hogy kiszabaduljon, azon­
ban minden kísérlete hajótörést szenvedett s 
már úgy látszott, hogy végre is hajtják rajta 
az ítéletet, mely az amerikai törvények értel­
mében ilyen körülmények között a halál szo­
kott lenni. Az Ítélet kihirdetése azonban késett. 
Szabó ügyéről tudomást szerzett egy Bihar- 
megyéből kivándorolt református lelkész, aki 
közbevetette magát Szabó érdekében és pedig 
eredményesen. Most ugyanis Szabó István le­
velet irt Amerikából Diószegre a feleségének. 
A levélben örömmel újságolja, hogy kiszabadult 
a börtönből és hogy útnak indult Magyar­
ország felé. Állítólag karácsonyra már idehaza 
is lesz.

* Vigyázatlan kocsisok. A nagyáradi 
városi vasút r. t. panaszfeljelentést tett amiatt, 
hogy tegnapelőtt délelőtt a Sál Ferenc utca 
sarkán levő megállóhelyen Katona Sándor, a 
Krischner és Deutsch cég kocsisa nekihajtott a 
villamos kocsinak és azt megsértette. Ugyan­
ezen délelőtt a Szent László-téren egy Katona 
János nevű b.-böszörményi lakos is nekihajtott 
egy másik villamos kocsinak és azt megsér­
tette. Mindkét esetben a rendőrség folyamatba 
tette a kihágási eljárást.

* A fizetett házitolvaj. Nagy feltűnést 
keltett az este Nagy Borcsa, megboldogult 
Somogyi Károly sógornőjének az esete, annál 
is inkább mert »Borcsát« ismerte mindenki a 
Szigligeti-színház pénztárából. Ugyanis kelle­
metlen meglepetés érte, mert 10 év óta szol­
gáló hűséges Nagy Piroska nevű cselédje 
bosszúból állítólag az összes ékszereit és egy 
2000 koronáról szóló betéti könyvét a ridiküllel 
együtt, amibe ezek a dolgok bevoltak zárva, 
bedobta volna a tüzbe. És ezután mint, aki 
dolgát a legjobban végezte felment a rendőr­
ségre és egész angol flegmával elmondta az 
esetet. A rendőrség folytatja a nyomozást.

* Kitett gyermek. Tegnap éjszaka 2 óra 
tájt az állami gyermekmenhely környékén őr­
járatot tartó Tölcsér Lajos és Dávid Imre 
lovasrendőrök a menhely kapujában egy 
kis leány-csecsemőt találtak. A keservesen 
siró apróságot Tölcsér Lajos bundájába bur­
kolta, s mig a másik belnvagolva a környé­
ket, keresvén az anyát, becsengetett a men- 

helyre s ott gondozás végett átadta a kisdedet. 
A rendőrség nyomozza a lelketlen anyát.

♦ Talált hásinyul Az aradi utón őr­
szolgálatot teljesítő rendőr az elmúlt éjszaka 
egy házinyulat mentett meg, melyet több kutya 
hajszolt s már-már szét is tépett. A házinyul a 
rendőrségre került. Felhívjuk a tulajdonosát, 
hogy 3 nap alatt jelentkezzék a nyűiért, kü­
lönben a nyúl dobra kerül.

♦ Mfino’ner Kindl. Nagyvárad sörfogyasz­
tóinak már a jövő hátén alkalmuk lesz a világ­
hírű »Münchner Kindl< elnevezésű bajor sört raeg- 
izlelni. Ez a kiváló sör mely még a Salvator sört 
is felülmúlja. Nagyváradon kizárólag csak a »Pan­
nonia« étteremben lesz kapható. Délelőtti hang­
verseny vasárnap délelőtt ro-től i óráig nagy 
hangversenyt tart a káziezred zenekara a »Pan­
nonia « étteremben változatos műsorral és feltűnést 
keltő szólószámokkal.

♦ Mozgófénykép a Korona kAvéház- 
ban. Ma szombaton, vasárnap és hétfőn a legújabb 
szenzációs műsor lesz bemutatva a következő sor­
rendben. A hazafi. Féltékeny anyós. Vízesés a 
Pyránei hegyeken. Feleséged árait minket. Sport 
Szt.-Mauritzban. Élet a közé-tengeren. Levélhul­
láskor. Csinos szobalány Kezdete 9 órakor. 
Belőpti-dij nincs. Számos látogatást kér tisztelettel 
Klein Lajos, kávés.

Névjegyek
a legizlésesebb kivitelben megrendelhe­

tők SEBŐ IMRE könyvkereskedőnél 

Nagyváradon, Rákóczi-ut.

Heti műsor:
Szombat: A préda.
Vasárnap d. u.: A hadnagy ur, este: Ta­

tárjárás.

A mai bemutató. Schnitzler Artúrnak 
érdekfeszitő és izgató katona-drámáját, »A pré­
dáit állítja színpadunkra. Ezzel a bemutatóval 
a nagyváradi művészgárda megelőzi az összes 
magyar színpadokat, amelyek a mi színházunk 
után fogják bemutatni ezt a mindvégig nagy­
hatású Schnitzler-darabot, amelyet Liptai Károly 
dolgozott át magyar szinpadra. A címszerepet 
Hevesi Mariska kreálja. Érdekes szerepet játszik 
a darabban Beregi Sándor is, al’i a nyegle po­
rosz főhadnagyot személyesíti. A mai előadás 
kivételen 7 órakor kezdődik, előzékenységből 
a bérlőközönség azon tagjai iránt, akik a szín­
házi előadás után a »Gyermekbarát« mai mulat’ 
tágán is részt akarnak venni.

MULATSÁG.
Naptár.

Január 22. Jogász kolon-estély.

IRODALOM.
A Lourdeii Jelenésok. Egy tanú bi­

zalmas emléklapjai. Irta Estrade K.-J. nyug, 
főadótárnok. Francia eredetiből fordítva kiadja 
dr Horváth GojUnü kanonok. A szerző a jele­
nések idején Lourdesban volt adóhivatalnok. 
Eleinte maga is azok közé tartozott, akik csak 

' élcelődtek a Lourdesban végbemenő etemé-
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nyékén. Később érdeklődni kezdett a dolgok 
iránt s tanúja volt Bernadette elragadtatásainak, 
a forrás töredezésének, a kegyhely fejlődésé­
nek s házában nővérénél számtalanszor társal­
góit a kis Bernadettel. Naplószerüen jegyezte 
az eseményeket, mig végre mások biztatására 
kiadta jegyzeteit s most 88 éves korában be­
tegágyáról áldását küldi, mint egy autogramm- 
ból látjuk, a magyar kiadás vállalatára. Valóban 
szerencsés gondolat volt e munkát lefordítani, 
mely egy becsületes szemtanú közvetlenségével 
oly részletesen és vonzóan, minden túlzástól 
menten s mégis annyi melegséggel írja le a 
loutdesi jelenéseket s a kegyhely fejlődését, 
hogy ennél érdekesebb, élvezetesebb és hasz­
nosabb munkát Lourdesről nem ismerünk. Ol­
vasóinknak a közeledő karácsonyi ünnepek s 
íőleg a lourdesi 50 éves jubileum alkalmából a 
legmelegebben ajánljuk. A 300 lapnyi könyvet 
kilenc kép és egy autogramm díszíti, a valódi 
arannyal nyomott címmel s színes díszítmé­
nyekkel ékeskedő egész-vászon kötés vaiódi 
díszmunkává avatja. Szinte meseszerü, hogy 
mindezek mellett ára, bérmentes szétküldéssel, 
2 K, mond két korona. Megrendelhető a pénz 
előleges beküldésével vagy utánvéttel: 1) dr 
Horváth Győző kanonoknál Kalocsán, 2. a 
»Hírnök« kiadóhivatalánál Kalocsán; 3. a kalo- 
asai olvasógyárban \Tantos Ferenc káplán cí­
mén); 4. Jurcsó Antal könyvnyomdájában Ka­
locsán.

TÁVIRATOK.

Pártviszály Portugáliában.
Lisszabon, d‘C. 11. A regeneradók párt­

jában szakadás állott be. Több befolyásos párt­
tag vonakodik Vilbena pártvezért követni.

A prágai statárium.
BÓCS, dec. 11. Parlamenti körökből az 

hallatszik, hogy Prágában a jövő héten meg­
szüntetik a statáriumot, ha azonban ezután is 
megzavarnák a rendet, akkor újra el fogják 
rendelni a statáriumot.

Igazságszolgáltatás.
Ssomszédharc Érdekes tárgyalás volt 

tegnap a törvényszéken. Egy román paraszt­
ember állt a bírák előtt gyilkosság bűnével 
tervéivé. Védője nem volt, hanem maga adta 
elő ügyét oly eredménynyel, hogy a törvény­
szék felmentő ítéletet hozott. Az eset a kö­
vetkező: 1907. szeptemberében Vaskóh köz­
ségben Tyipe Mitrti összeszólalkozott szomszéd­
jával James Luppal. A vitától verekedés ke­
letkezett és a küzdelem hevében James Lup 
egy csákánynyal leütötte szomszédját, ki men­
ten halva rogyott össze. A támadó Tyipe Mitru 
volt s mivel önvédelembői történt az ütés, a 
kir. törvényszék a vádlottat felmentette. Elnök 
Millye Gyula, ügyész Lázár Márton volt. Az 
ítélet jogerős.

KÖZGAZDASÁG.
Nagy sertéshizlaló Öaaiben A nagy­

váradi 1. sz. káptalan ez évben létesített Ossi-i 
gazdaságában egy sertéshizlaló telepet, mely 
nagyonszépen kidolgozott üzemtervvel indult 
meg. Maga a telep pazarul van elkészítve. A 
hizlalda állandóan 900 drb sartés befogadására 
van készítve. A telepen van egy dinamó gép 
mely a városi villamos műtől kapja az indukáló 
erőt. Ez a dinamó szolgáltatja azután a hajtó­
művet a darálógépnek es vízszivattyúnak. A

hizlaló helye a sertéseknek 9 rekeszre van 
beosztva, egy1 egy rekesz 100 drbra készítve, 
számit egy sertésre 15 négyszögméter. Az etető 
cementből van csinálva, úgyszintén a fürösztő 
medencék is. A hiz'alandó sertések úgy van­
nak beosztva, hogy most a téli időben minden 
második hétben lehet venni egyenként is hízott 
sertéseket. Ez jó a váradi fogyasztó közönség­
nek. Az eljárás pedig egyszerű. Mindenki akár 
személyesen, akár Írásban, akár telefonon beje­
lenti a káptalani (Sál Ferenc-u. 2.) irodában a 
szükséges mennyiséget és mikor az ideje f. hó 
22 étől minden két hétben az Őssi gazdaság­
ban átveheti a megrendelt sütéseket.

A gabonatőzsde határidői
— Délután i órakor. —

Budapest, dec. 11.
Búza május 50 kilogrammonként 11.60 
Búza okt. — — — — 10.38
Rozs okt — — — — 8.96
Zab májusra — — — —•—
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 190». — — 6.85
Tengeri jul. — — — 6.69

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, dec. 11.
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. áliamvasuti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. dec. 11.
Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz, 240.—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.50 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 94.50 
Osztrák járadék papírban — — — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145.—
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — — — 99.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar bitelbank-részvény — — 150.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.—
Magyar hitelrészvény — — — 748.— 
London vista — — — —■ — 631.50 
Paris vista — — — — — 689.50

EMIKE.
IRTA:

HAJDÚ IMRE.

(Folytatás.) 9.

— Ejnye, forgós, lánczos, lobogós adta, 
add ide csak azt az ostort, hiszen majd mind­
járt, erre-arra, meg amarra, ezzel boszusan le­
ugrottam a kocsiból, s úgy oda szabdaltam a 
koasitól, lótól oszlani kezdő duzzogó gyerme­
kekre, hogy tudom, míg haza jöttem, volt dol­
gok, mert vakarhatták az ostor helyét.

— így hát dolgot hagyott nékik bátyám ? 
— kérdi Pista nevetve.

— Biz azt én.
— Mindezek után persze eloszlottak a 

támadó csapatok, s bátyámék tovább mehettek.

— Eloszlottak? — intézi vissza bámulva a 
kérdést az öreg ur — dehogy oszlottak, har­
madfél óra hosszáig nem bírtunk az udvarból 
kiindulni.

— És a nevelő ur ott volt ?
— Ott a szerencsétlen furulyás! válaszolt 

gúnyos mimikával az öreg ur, kezéve| kicsinlő- 
leg legyingetve a légbe, — ott kérte őket, 
ott rimánkodott nékik, s Ígérgetett holmi cse­
csebecsét,

— S a fiuk ?
— Kinevelték.
— Végre is miként szabadultak ki 

bátyámék a hínárból ? — kérdi kíváncsian a 
menyecske.

— Hát bizony csak úgy. kedves hugom- 
asszony, hogy már szürkülni is kezdett az idő. 
magam h, feleségem is, boszusak lettünk, bo- 
szuságumban eszembe jött, hogy talán jó vofna 
a nevelőnek megparancsolni, hogy ezeket a 
semmirevaló fickókat fogdossa össze, s zárja el 
hazajövetelünkig valami üres kamrába ; no bez­
zeg volt erre a parancsra egyszerre lótás-futás, 
lárma, sirás, káromkodás, kacaj, mert a nevelő 
lögtön foganatosítani akarta a kapóit rendele­
tet, melyet, hogy miként érvényesített, később 
tudják meg, most egyelőre csak annyit mon­
dok: hogy mi az udvaron történt revolutiór 
arra használtuk tel, hogy a kapun kivágtat­
tunk.

— Bocsánatot kérek allássan, jegyzém meg 
egész tiszteletteljes hangon, nem mese vagy 
nagyítás ez kedves urambátyámfl

— Micsoda mese, vagy nagyítás? — de 
még esek kicsinyítés ne legyen édes öcsém!— 
majd holnap, ha szerencsénk lesz hozzátok, 
ennél többet is kinézel belőlük, dicsekedett az 
öreg ur, olyan huszároknak termett gyermekek 
azok, mint a pinty! — node most vissa a do­
logra.

Hát csak, amint mondám, nagynehezen el­
indultunk mi, haladtunk sebesen, vissza-vissza- 
nézve, vájjon nem vágtat e utánunk az ellen­
ség? — nem jött senki. — no hála istennek, 
de e helyett egy fertálymértföldnyi távolra is 
hallhattunk oly irtóztató lármát, akkora pokoli 
zajt, hogy még a pesti börzén is megjárta 
volna, no csak hadd lármázzanak, goudolánk 
magunkban, hisz’ majd csak megszűnnek lár­
mázni, ha megunják, ezzel elmentünk Baracz- 
kyékhoz, kimulattuk magunkat s vagy kilenc 
óra tájon tértünk vissza

Amint a házhoz közelitünk, megijedtünk, 
ur isten! mi baj lehet oithon? honnan e szo­
katlan csendesség? menjünk, menjünk, siessünk? 
zaklatja a kocsist feleségem, bizonyosan va 
látni nagy baj történhetett a háznál, — erre 
azután a kocsis vágtatva hajtott be az udvarra, 

Megérkezésünkkor az udvarban siri csend, 
a nevelőn kívül egy lélek sem mutatkozott, ki 
mosolygó aiccal nyitá lel a kocsi ajtaját s ki- 
szállani segiié abból feleségemet s leányo­
mat.

— Nevelő ur! az istenre kérem szó’jon 
mi baj történt a háznál? kérdi feleségem izga 
tottan a nevelőt.

— Hála istennek semmi baj sem történt 
édes uagysádl válaszolt a kérdezett, kezet csó­
kolva a feleségemnek.

— Hát a fiuk merre vannak? hogy közü­
lök sem nem látok, sem nem hallok egyet 
sem, kérdém körülpilantva az esthomálybau.

— Amint parancsolni mé tóztatott, bezár­
tam őket s alig néhány peiccel ezelőtt hagytak 
fel a lármával.

— Helyes! nagyon helyes! nyilvánitgatám 
megelégedésemet a nevelő eljárására való nézve, 
fejemmel egyre bólingatva, mialatt feleségemet 
karonfogva z a tornácra vezettem, melynek aj­
taját épen Emiké nyitá fel előttünk; hát egy­
szer csak, amint igy helyeselgctek, bólintgatok, 
pokoli lárma, kacaj, zörgés, sirás, káromkodás 
s több eféle jsmeretes hangok érintik fülein 
két, — ur isten, mi ez? tértem hirtelen vissza 
a tornácból, otthagyva feleségemet a faképnél.

A ■•eriresaiié»éir* felvlffa

Dr 7U08KICS GYULA.
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Különlegességei
^MEGÉRKEZTEK

Nagy
karácsonyi 

vásár.

Legcélszerűbb
ajándéktárgyak

hölgyek és urak részére.

Külön gyermekjáték 
osztály.

Szép kivitelű 
gyermekjáték­
újdonságok.

Francia babák óriási 
választékban és rend­
kívüli nagy választék 
játék különlegességek­
ben, melyek legolcsób­
ban kaphatók

Waldmann Ernő
Díszműáruk, sport és utazó 
cikkek üzletében.
Rákóczi-ut, az Orsolya- 
zárdával szemben.

Interurban Telefon 371.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 
zenekedvelő közönséget, hogy a Szent Já- 
nos-utcai 1. sz. alatt levő raktáramban 
nagy választékban vannak 252.

ZONGORÁK
és

PIANINO
eladásra, hangversenyre, estélyekre úgy 
szintén

tavi bérletre igen olcsó árban 
számítva. — A nagyérdemű közönség 
pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Özv, lüiistó Jánosné.

Vendéglő áthelyezés!!
Értesítem a n. é. közönséget, hogy 
a Kurlender házban 14 évig 
fennálló kóser vendéglőmet 
Zöldfa-utca 10 sz. (Dr. Várnai-ház 
ifj. Weisz Bernát mellé) : : : : : 
gy* HELYEZTEM ÁT.
A n. é. közönség b. pártfogását kérve 

tisztelettel

GRÓSZ A.
■ vendéglős.

M. kir. államvasutak igazgatósága.

314237—FI.

Hirdetmény.
A magyar kir, államvasutak igazgatóságától vett 

értesítés szerint a 706—710—1802. és 1803 — 709. 
számú vonatokkal hálókocsi Budapest nyugoti pálya­
udvar Báziás között és viszont közlekedik.

Indulás Budapest nyugoti pályaudvarról este 10 
z>'ra 15 perckor, érkezés Báziásra délelőtt 9 óra 25 
perckor; indulás Báziásról délután 4 óra 15 perckor 
érkezés Budapestre reggel 7 óra 15 perczkor.

Budapest, 1908. évi november hó 21-én.

M. kir. államvasutak
Igazgatósága.

kt* Átköltözés miatt leszállított árak -wi 

SOMLYÓ V. 1GNÁCZ 
előbb Weinstock Fiilöp 

óra, optikai és fényképészeti cikkek raktára 

NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut 3-
Átköltözés miatt állandóan leszál­

lított árakban árusítja kifogástalan 
áruit.

Szép és becses karácsonyi és újévi 
ajándéktárgyak



Közgazdasági Korona Takarék és Hitelszovetkezel

Belépési felhívás 
a Közgazdasági Korona Takarék-

és Hitelszövetkezet

II. évtársulatába.
A második évtársulat 1909. január 

Lén kezdődik és tagjait három éven
üzletrészenként 1 korona befizetésére kötelezi.

Három hónapon át történt befizetés 
után amennyiben a részletek pontosan 
be lettek tartva az összeg */-, részét a 
betevők kölcsön vehetik.

A beiratások üzletrészenként 20 fillér 
beiratási díj lefizetése melleit a Közgaz­
dasági Bank Részvénytársaság (Teleki-u. 
JO.) üzlethelyiségében s a körözött alá­
írási iveken történik.

A heti egy koronás üzletrészeket min­
den helybeli szövetkezeti tag lakására 
küldött, óvadékkal bíró pénzbeszedő szolga 
szedi be.

A vidéki szövetkezeti tagok befizeté­
seiket a postatakarékpénztár utján portó­
mentesen teljesíthetik.

Közgazdasági Korona Takarék 
és Hitelszövetkezet.

1600 koronát 
jövedelmező ház, termő, lugasszöl- 
lővel beörökitett kerttel, szabad­
kézből ELADÓ. Értekezhetni Hu­
szár-utca 7. szám alatt

r ÜlŐSKOVITS FARKAS és Társa
cipő és csizmagyár. Császári és királyi kizös hadsereg szerződéses szállítók.

a » u Nagyvárad. ■ ■ ■
Fióküzletek:

hó
üt

Budapest, Rákóczy-ul 64. Budapest, 
Andrássy ut 17. Pécs, Király-utcza 7 
Petrozsény, Főtér. Sarajevo Rudolf u. 10.
Eredeti Gyári szabott árak I I !

Nagyvárad, Rákóczi ut Bazár épület. 
Kizárólag finom különlegességek.

Nagyvárad, Kossuth-utcza Gyár épület.
Finom és közönséges lábbeliek.

A legelegánsabb és legjobb kivitelű

angol kosztümök, francia ruhák, őszi és téli

Hj. Kolin Símmel ISé111er-té r
Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon

Rozenzweig Róza (férj. Goldstein) 
volt cs. és kir. szabadalom tulajdonos. Első orvosilag elismert 
»Párisi Mellfüzö Műterme.« ■■ Alaplttatott 1890-ben. 

Nagyvárad, Rákóczi ut (Fö-utca.) Telefon 623. sz.

6 óra alatt mérték szerint pontosan és lelkiis­

meretesen ké.-zitpárisi és brüsszeli fűzőket,
csípőszorítókat, reform késmárki-féle nad-
rágok, testegyenesitők. Raktáron tart 10 000 

darab PÁRISI és ZIRKLIS fűzőket, MODELLEKET

és mind e szakba vágó kellékeket óriási válasz­

tékban. Karácsony és ujáv alkalmával 25<> engedmény,

Megérkeztek az összes őszi és téli újdonságok -w

Ifj. Kohn Sámuel Bémer-léri nagy áruházába
minden cikkben, őszi és téli modell-felöltők, angol és skót 
kostüm-szövetek, blouse-selymek, szőrme-collior blouseok és 
szoknyák igen nagy választékban és rendkívül jutányos árban 

árusittatnak.

peluche és szőrme felöltők, ez évben ismét megnagyobbított saját 
műtermeimben szintén rendkívül jutányos árban vállaltainak el. 
Művezető főszabász: BÖHM. J. ur, az ARVAY JÁNOS és TSA 

budapesti cs. és kir. udvari szállító cég volt főszabásza.


